

Gaceta Universal

LOS CORRESPONSALES Y EL VIAJE DEL REY.

No queremos en estos momentos hacer comparaciones, observando el contraste que se advierte entre la recepción que el monarca español ha merecido del Gobierno francés y las distinciones de que es objeto en el imperio austriaco.

No diremos tampoco una sola palabra del violento artículo que hoy publica contra Austria el *Porteur*, muy parecido á otros trabajos que han visto la luz en la prensa radical de Francia, faltando á los deberes de la hospitalidad y á las reglas de la cortesía.

Allá se las hayan los republicanos con sus recelos, y la nación vecina con esa política estrecha y equivocada, que le ha enagenado las simpatías de toda Europa. Hasta en el imperio moscovita, enemigo natural de Alemania, no hay quien se atreva á proponer una alianza con Francia, y es seguro que Inglaterra, en caso de un conflicto, imitaría el ejemplo de Pilatos, sacrificando lo que más convenga á sus intereses.

Pero entre el laberinto de impresiones y noticias que los periódicos y corresponsales vienen publicando sobre el viaje del rey, que, como ha dicho el *Times*, hará gran consumo de tinta, merecen especial mención las apreciaciones del importante periódico inglés, y los detalles de la entrevista que un redactor del *Telegraph* parece haber celebrado con un personaje importante de la comitiva real.

Ambas correspondencias ruedan estos días por las columnas de los periódicos, y son objeto de toda clase de comentarios.

Cuanto á lo que dice *Le Telegraph*, juzgamos poco verosímil que ninguna persona de las que acompañan al rey se haya permitido afirmaciones categóricas respecto al viaje, en lo que se relaciona con las alianzas y las cuestiones de política internacional. La más vulgar prudencia aconsejaba ser discretos, y á todos puede servir de modelo la conducta digna, y por todo extremo correcta, del rey Alfonso. Como los corresponsales sacan sustancia del menor gesto, y los franceses no se distinguen por su escrupulosidad en esta clase de asuntos, no es extraño que hayan interpretado á su antojo lo que no puede ni debe decirse.

Con mayores vuelos, el corresponsal del *Times* envía al gran periódico de la City una interesante carta, que sentimos no poder reproducir íntegra, ni aun siquiera extractar aquí algunos de sus párrafos.

Trátanse en ella, con notable lucidez, todas las cuestiones pendientes, y se consignan detalles interesantísimos, que aun no siendo todos exactos, merecen llamar la atención de los observadores.

El último párrafo de este trabajo, dice así: «Ignoro las consecuencias del viaje; pero los españoles deben esperar con seguridad que resulte fortalecida la monarquía. En la situación actual se corre el peligro de provocar la revolución, porque los fusionistas disminuyen la resistencia y porque fuera extremada por un Gabinete conservador. El rey desearía que se llegara á una patriótica concordia entre los dos partidos, en lo que se refiere á la dinastía y al orden público.»

Para los que observan con atención desde el extranjero á España, Alfonso XII aparece como la última carta que puede jugar antes de ser presa del socialismo, del federalismo y de la división, y no he encontrado aún á un español de sentido que vea después de Alfonso XII más que la anarquía.»

Hemos querido hacer una ligera referencia al modo como se juzgan los asuntos de España por los que pueden apreciar de cerca las circunstancias del viaje régio.

Y sin entrar á discutir ahora el objeto y el resultado político de la excursión, merece consignarse que la tortuosa política francesa, disimulando á duras penas su hostilidad hacia la monarquía, cuando ésta es la forma de gobierno de todas las grandes potencias de Europa, produce justificadas desconfianzas, no sólo en Alemania, Austria é Italia, sino en Rusia y hasta en Inglaterra.

El instinto de conservación, más poderoso que las ilusiones propagandistas, pondrá freno á ciertos deseos mal disimulados.

No solamente España, sino Europa, tienen el derecho y el deber de evitar que la ola revolucionaria quiera aumentar la corriente del Rhin ó intente atravesar por las gargantas de los Pirineos.

GARTA DE MURCIA.

De nuestro ilustrado corresponsal recibimos hoy la siguiente:

«Murcia, 40 de Setiembre. La feria puede darse por terminada, pues desde el día 8 la abandonan los que vienen á visitarla, recobrando poco á poco la población su pasividad y quietud.»

Las corridas de toros han sido detestables; los diestros han estado, según los inteligentes, á la altura de su poco envidiable reputación, pues según ellos, en los centros taurinos ni Cara-ancha, ni Lagartija, son considerados como matadores de primera.

Dejando á un lado fiestas que ya pertenecen al pasado, voy á ocuparme en esta mi última carta de algo más interesante, y que, sin embargo de su importancia y trascendencia, parece condenado á un censurable abandono y á una reprensible negligencia.

En algunas importantes poblaciones de esta capital, la administración de los Municipios es de lo más desgraciada y desacreditada que puede concebirse.

Con el objeto de que llegue á noticia del señor ministro de la Gobernación, cuyo celo en pró de la pureza y moralidad administrativa es por todos conocido y reconocido, voy á decir algo sobre hechos concretos, y á fin de que se pueda apreciar en toda su extensión un mal, cuyos resultados no pueden menos de ser fatales.

En esta provincia, merece citarse por lo defectuosa, la administración municipal de Lorca, para la cual son, en la mayoría de las cosas, letra muerta las disposiciones que regulan la gestión de los municipios.

Las cifras, con su lógica irrefutable, demuestran el estado administrativo de un municipio cuya importancia se comprende por la de la ciudad administrada, que alcanza una cifra de 60.000 habitantes.

La administración municipal de Lorca, debe más de siete millones de reales á la Hacienda, y más de dos á la provincia, sin que del ejercicio de 1882 á 83 haya ingresado ni la más pequeña suma.

Hace unos días que la prensa local denunciaba el siguiente hecho:

Con destino á la casa-rastra, existen recaudadas más de 30.000 pesetas; pero dicha suma, no sólo no se ha invertido, sino que no se encuentra en poder de la depositaria municipal, sino en el de un vecino que nada tiene que ver con el Ayuntamiento.

Cuando se esperaba que semejante ilegalidad sería desmentida, resulta, por el contrario, que el oficioso depositario manifiesta al alcalde que efectivamente la tal suma se encuentra en su poder, y el Ayuntamiento acuerda que la siga custodiando por ser persona de reconocido crédito.

Este hecho, verdaderamente escandaloso, pone de manifiesto que, contra lo preceptuado en la ley municipal, y sin temor á las prescripciones del Código penal, cualquier vecino de Lorca puede convertirse en depositario de los fondos del Municipio.

Estos casos no extrañan á fuerza de ser continuos, pues se ha dado ya el de que un alcalde que, sin formalidades de ningún género, ha talado los árboles de un paseo público, y los ha vendido, como si fueran productos de una heredad de su pertenencia.

Se cuenta también que en más de una ocasión, y por orden de atrevidos ediles, pasan por los helados exteriores carros de mercancías sujetos al adeudo de consumos, sin que éste tenga lugar; y, en fin, se cuenta tanto, que el de más aucha conciencia se escandaliza con fundamento.

Con gestión tan ordenada, no es extraño que el Ayuntamiento de Lorca ni pague al Estado, ni á la provincia, ni satisfaga los sueldos de sus empleados, ni haga frente á los más perentorios servicios municipales.

Como para justificar la repetición de estos actos, cuya existencia arranca de tiempos pasados, decía una persona de gran ilustración, que ni Fernando VII, ni Isabel II, ni Alfonso XII han reinado ni reinan en Lorca, ó lo que es lo mismo, que desde la autonomía municipal, en dicha ciudad los ayuntamientos, más que administradores, deben ser considerados como usufructuarios.

No terminará esta carta sin llamar la atención del ministerio de Fomento sobre los montes de Jumilla; parece que el Ayuntamiento ó el alcalde de esta villa, trata de que se eliminen del catálogo de Montes públicos, unas seis mil hectáreas, lo cual merece la pena de que la administración central, por medio de sus delegados, depure lo que exista, y se fije, como dirían los tirócratas, en lo que se ve y en lo que no se ve.

Comprendo que el Gobierno tiene para cortar abusos que conocerlos, y esta es la razón por la cual las doy al público; pues la prensa en general, y la ministerial en particular, tiene interés de que la administración pública funcione dentro y no fuera de la ley.

Termino por ahora estas correspondencias; pues pronto tendré el gusto de estrechar su mano, su afectísimo, A.

Noticias.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Ultramar.—Real decreto nombrando director general de Hacienda en la isla de Puerto-Ricc, á D. Primo Ortega.

Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas en el personal de secretarios de las audiencias de lo criminal.

Telegramas de la mañana.

Paris, 10.—Es inexacto que el Sr. Grey trate de apresurar su regreso á esta capital. Lo verificará á fin de mes, con el sólo objeto de recibir al rey de España.

El embajador de China ha salido hoy para Londres. Regresará á Paris á fin de la presente semana.

Tolosa, 10.—El trasporte de guerra *Aveyron* ha zarpado hoy de este puerto, conduciendo 600 soldados y seis cañones para Tonkin.

Paris, 10.—Todos los periódicos, sin distinción de matices, insisten en la necesidad de continuar enviando refuerzos al Tonkin. *El Tiempo* no comprende que se pueda proponer seriamente á Francia que suspenda el envío de transportes.

El globo *Villa de Boulogne*, montado por el aeronauta Lhoste, ha atravesado esta mañana el canal de la Mancha, descendiendo con felicidad en las cercanías de Folkestone.

Viena, 10.—El emperador ha dado hoy una comida de gala en honor del rey D. Alfonso; han asistido el príncipe Rodolfo y todos los archiduques.

Ischia, 11.—Se han sentido anoche y esta madrugada nuevas, pero ligeras, oscilaciones terrestres.

No hay que lamentar desgracias personales.

Bayona, 11.—Varios carabineros que habían desertado de Irretta (España), han sido internados en Angulema.

Frosdorf, 11.—La señora condesa de Chambord, ha declarado que la decisión que tomó para el orden de los funerales del Conde, no menoscaba en nada los indiscutibles derechos de los príncipes de la casa de Orleans.

Paris, 11.—El príncipe de Hohenlohe, embajador de Alemania en Paris, está gravemente enfermo.—*Fabra*.

Del 12 al 13 del actual recibirá el señor rector de la Universidad Central las bases para la aplicación del real decreto reformando la facultad de derecho, pudiendo hacerse la matrícula del día 15 en adelante.

El Consejo de ministros celebrado ayer tarde redujese, en su mayor parte, á una extensa conversación sobre el viaje del rey, con finta de los telegramas del señor marqués de la Vega de Armijo y de las comunicaciones de nuestros representantes diplomáticos.

El Gobierno se felicita de las simpatías con que en todas partes se acoge al rey de España.

Examinóse después la cuestión de orden público y el estado político-social del país, que considera el Gabinete altamente satisfactorio.

Se despacharon dos expedientes administrativos de alguna importancia, uno de ellos el incoado por la Diputación provincial de Málaga, en virtud del cual el Ayuntamiento de esta ciudad podrá pagar y atender á muchos de los servicios que tenía desatendidos por falta de recursos y continuar desempeñando otros próximos á interrumpirse.

Tan satisfactoria noticia, fué inmediatamente comunicada al gobernador de Málaga.

Acordóse finalmente que el presidente del Consejo vaya hoy al real sitio de San Ildefonso, con objeto de felicitar en nombre del Gobierno á S. M. la reina con motivo del tercer aniversario del natalicio de la princesa de Asturias, y asistir á la recepción oficial que se verificará con tan fausto motivo en el palacio de la Granja.

Noticias que un redactor del *Telegraph*, de Paris, dice que recogió de un alto personaje de la comitiva del rey de España:

«Parece que el rey Alfonso XII rehuirá siempre entrar en alianza con Alemania ó con Francia; por lo que hace á sus simpatías, estima á Francia; pero considera que España debe permanecer alejada de todo acontecimiento que pueda turbar la paz europea.»

D. Alfonso se muestra enemigo de las frecuentes crisis ministeriales que debilitan la autoridad moral de los gobiernos.»

El corresponsal del *Times* en Paris, que tuvo la honra de conversar con el rey D. Alfonso á su paso por aquella capital, y que vió también al señor marqués de la Vega de Armijo, envía á aquel diario una larguísima correspondencia telegráfica, que llena bastante más de dos de sus columnas.

«V. M. va á hacer un viaje muy interesante y que motivará un gran consumo de tinta.»—dijo el corresponsal al rey, mientras S. M. le tendía la mano.

«Ciertamente—contestó el rey,—mucho se dirá del viaje, y acabo de hacer otro que á ratos ha sido muy penoso.»

Pasando luego el corresponsal á exponer sus noticias y comentarios, empieza por fijarse en el objeto del viaje, y dice que, empleando una frase del señor marqués de la Vega de Armijo, aquel obedece á «la conveniencia de que el rey Alfonso sea personalmente conocido por los soberanos, sus amigos é iguales.»

Sin embargo, el origen de esta expedición viene de la estancia del duque de Montpensier en Berlin, cuando regresaba de las fiestas de la coronación del czar, donde representaba al rey D. Alfonso. El duque de Montpensier, acompañado del marqués de Casa-Fuerte y de otras personas, pasaba de incógnito por la capital del imperio alemán, no pensando detenerse más que lo que faltaba para que saliera un tren, y cuando se estaba arreglando para ponerse en marcha, le fué anunciada la visita inesperada del príncipe imperial, lo que motivó su detención.

El mismo príncipe, el emperador, toda la corte, acogieron á los representantes de España con las mayores muestras de simpatía, y dieron en su honor varias fiestas. El emperador, por su parte, preguntó con extraordinario interés por el rey D. Alfonso. A estas atenciones ha seguido otra, que es muy reciente. Cuando fué conocida la noticia del fracaso del último movimiento insurreccional, el emperador Guillermo expidió un telegrama de felicitación al rey de España, en que le decía que había sentido lo ocurrido como si hubiese pasado en su propio imperio. Con estos antecedentes, cree el corresponsal justificado el viaje á Alemania.

El primer proyecto de expedición de S. M. fué visitar Inglaterra, Bélgica, Austria, Alemania é Italia, deteniéndose á la vuelta en Francia; pero la falta de tiempo ha hecho variar de plan. Por otra parte, la reina Victoria, por el delicado estado de su salud, suplicó al rey aplazase su visita para mejor ocasión, indicándole á la vez que encontraría en las maniobras militares de Alemania á los príncipes de la casa real de Inglaterra.

El rey D. Alfonso, como ya sabemos, fué visitado en dicha capital por el ministro de Negocios extranjeros Mr. Challeml-Lecour. El corresponsal del *Times* dice, que el ministro aseguró á S. M. cuán ageno había sido á la actitud de los periódicos, con motivo de los sucesos de España, el Gobierno francés, el cual no ha dejado nunca de mostrar deseos de que el orden reine en España.

También confirma el corresponsal que se expuso á S. M., á nombre de Mr. Grévy, su sentimiento de no verle ahora y su promesa de recibirlo como corresponde cuando S. M. regresase.

De *La Iberia*:

«El Sr. Castelar ha llamado pérfidos á los conservadores en *El Día*».

Y *La Epoca* por toda razón le contesta: ¡Saras!

Literatura del Chuchi, como si dijéramos. Influencias de *La canción de la Lola* en las clases altas de la sociedad que *La Epoca* representa.

El corresponsal del *Times* en Madrid, que se muestra muy favorable á España, telegrafía con fecha 4 del corriente lo que sigue:

«El ferrocarril de Leon, que acaba de inaugurarse, tiene lamentable historia. Ha tardado más de veinte años en construirse, y, aunque se acaba de abrir el ramal de Galicia, el de Asturias no está acabado. Por no haberse ter-

minado la línea en el plazo prescrito, confiscó el Gobierno en 4879 los 388 kilómetros hechos, y trasladó la absoluta propiedad de ellos á un sindicato de cinco compañías francesas, entre las cuales se cuenta la de los ferrocarriles del Norte de España. La confiscación fué un verdadero escándalo; y en cuanto á los desgraciados obligacionistas, dueños legítimos de los 388 kilómetros construidos, y cuyos derechos se vieron sacrificados sin piedad, la confiscación fué sencillamente una expropiación legalizada.»

En vano alegaron los obligacionistas que, después de descontar la subvención del Estado, la primera hipoteca debía quedar á su favor. Con escándalo de todos, dicha hipoteca fué borrada del registro, acto que estableció un precedente por el cual los derechos de los acreedores hipotecarios en toda España recibieron un golpe tremendo.

La prensa y la minoría parlamentaria levantaron enérgicas protestas, pero ciertas influencias, cuyo poderío, por fortuna, ha disminuído mucho en este país, obtuvieron la victoria. Se concedió á los obligacionistas una compensación irrisoria; pero según parece, la cuestión no se considera finalmente resuelta, y todavía puede volver sobre una decisión escasmamente defendible en justicia.»

Los disturbios de que hace algunos días viene siendo teatro la Croacia, llaman la atención de algunos periódicos, que en ellos ven un sintoma de la situación presente y de futuras complicaciones entre Austria y Rusia. Nada hay en ello de extraño: con la preocupación general que embarga á los espíritus acerca de grandes y próximos conflictos y en el temor de una conflagración general, se supone y tiene poco ménos que por cosa averiguada que no ha de haber potencia alguna que no se presente armada en el palenque, resuelta á romper lanzas con el primero que vea en frente, y se hacen cálculos y conjeturas para justificar tales recelos y hacer probables determinadas predicciones.

Por eso se da á los acontecimientos de la Croacia una significación y alcance que de seguro están muy lejos de tener. Se dice que á no dudarlo hay una mano misteriosa que impulsa á los croatas; y se supone que no puede ser otra que la de Rusia, interesada en promover conflictos y dificultades al Austria y hacerla desistir de sus proyectos, con especialidad en lo relativo á Oriente. Sería, según los que de tal manera discurren, una agitación slava, respondiendo á la alemana y tendiendo las dos á debilitar el imperio de Austria.

Telegrama oficial:

Bayona, 40.—Han sido internados en Angulema, Sebastian Canuto, Pedro Banas, Ceferino Carrasco, Purnagaray y Delas, sargento é individuos del cuerpo de Carabineros de la comandancia de Navarra. Asimismo ha sido internado D. Martín Blazquez, procedente de Búrgos, que se dice comandante de Numancia.

Segun el difunto observador zaragozano D. Joaquín Yagüe y Benedicto, cuyos pronósticos tan exactamente se han cumplido durante el pasado mes de Agosto, en el presente experimentaremos truenos y buen tiempo hasta el 15, tronadas desde el 16 al 24, y temperatura fría en los días posteriores.

Se ha repartido el núm. 46 de la revista *Ilustrada*, de labores, que se publica en esta corte con el título *La Riqueza del Hogar*.

Comunican anoche de Granada que han sido capturados los fugados de la cárcel de Albuñol en 40 de Agosto último, Antonio Martín Martín y Antonio Peralta Ruiz.

Segun participan telegráficamente desde Cádiz á un colega, no es exacto que el célebre actor D. Antonio Vico renunciara la cátedra de declamación.

El interesado lo niega terminantemente.

Los periódicos se ocupan de una especie de conflicto ocurrido en Toledo entre el Ayuntamiento y la Diputación. La mejor manera de que se conozca el pueril origen de esta cuestión y lo inundado de las proporciones que ha tomado, es reproducir los documentos que han mediado entre ambas autoridades.

Comunicación del presidente de la Audiencia al alcalde de Toledo:

«Audiencia de Toledo.—Presidencia.—Particular.—Señor alcalde de esta ciudad.—Muy señor mío: Aunque indeciblemente instalada esta Audiencia, al fin el local que ocupa es el de un tribunal que administra justicia, y no un taller ó almacén á propósito para confeccionar ó coser toldos, como en la actualidad se está haciendo á la puerta misma del salón de sesiones, interceptando el paso á los señores magistrados é invadiendo lo que constituye sala de espera del numeroso público que asiste á los debates judiciales, y esto, no sólo se ha hecho sin contrar con el tribunal, que ya está muy acostumbrado á que no se cuente con él para cuanto exclusivamente le concierne, si que ni aún se ha tenido la atención de mandar un simple recado.—Me limito á hacer la manifestación para que sirva de protesta de tan inoportuna y poco conforme invasión, más no formulo petición alguna para evitar que se añada un desaire más á los muchos que usted y la corporación de su digna presidencia tiene hechos al que B. S. M.—Arsenio Ramirez de Orozco.—Toledo y Mayo, 9, 83.»

A esta comunicación contestó el Ayuntamiento con la siguiente:

«Alcaldía constitucional de Toledo.—Particular.—Sr. D. Arsenio Martínez de Orozco.—Muy señor mío: Sin saber yo nada, se está llevando á cabo el recado de los toldos á que alude su poco meditada é injusta carta que acabo de recibir. Doy orden para que se remedie el grave mal que la motiva. Como particular al particular, creo lo más conveniente no darla contestación. Como alcalde, protesto de su fondo y forma. Como presidente del Ayuntamiento, daré cuenta á esta Excelentísima Corporación en la sesión de esta noche.—B. S. M.—Antonio Bringas.»

Pero el Ayuntamiento no se ha contentado con esto, sino que ha dirigido una comunicación al ministro de la Gobernación pidiendo que se admita á todos los concejales la renun-

cia de sus cargos y además ha publicado la siguiente alocución:

«Toledanos: La Corporación municipal, interpretando fielmente los sentimientos de sus administrados, ha dimitido en forma colectiva los honoríficos cargos que les encomendásteis en las últimas elecciones populares.»

No tratándose de una cuestión política, sino de honra y dignidad, á tanta altura considera el Ayuntamiento la de todos los ciudadanos: sin distinción de matices, que no cree haya un sólo ménos susceptible para dejar de conocer y apreciar que no es decorosa la continuación en el ejercicio de esos cargos ni la ocupación de los puestos que representan las tradicionales glorias de la histórica ciudad, interin no reciba la justa y debida reparación de la ofensa que se le ha inferido.

Si continuara en ellos sin obtenerla, se daría fundamento á la opinión pública para considerar á vuestro Ayuntamiento en humillante servidumbre y vergonzosa tutela, contrarias á la libertad é independencia municipal desde que se deslindaron los poderes judicial y administrativo. Libertad que data desde las dominaciones romana y goda, en cuyos destellos civilizadores se vertieron las semillas que habian de fructificar en las edades venideras para honra y prez de los Municipios españoles; y últimamente, libertad y autonomía municipal consignada en el código fundamental del Estado y en las leyes orgánicas que se hallan en armonía con los principios en aquél proclamados.

Juzgad, toledanos, con vuestro claro discernimiento y sano criterio, el acto llevado á cabo por vuestro Ayuntamiento.

Toledo, 6 de Setiembre de 1883.»

Peluquero y frenólogo.

En el banco de los acusados (del tribunal correccional de Paris) está Gaston Baudillard, joven elegante, que usa *monocle* y que reuerce las guias del bigote con un guante que debe haber sido gris-perla; se ve que cuida mucho el pelo, que por el lustre daría envidia á un par de botas enlustradas. ¿Cómo ha germinado la idea del robo en una cabeza con tanta pomada? La declaración de Mr. Augustin, peluquero del barrio de Batignolles, nos lo revelará.

«Soy artista en pelo,—dice,—y podría, gracias á la habilidad de mis manos, peinar testas coronadas, pero no las hay en Batignolles.»

Presidente.—El tribunal lo siente por vos, y os ruega que seáis breve.

Mr. Augustin (con solemnidad).—Todo indica que el 7 de Agosto, este señor (señalando al acusado), vino á hacerse afeitar en mi establecimiento. Yo lo afeité con mano ligera, que hubiera apreciado una testa coronada, pero... Presidente.—Sí, no las hay en Batignolles.

Mr. Augustin.—El tribunal lo sabe todo. En una palabra, después de haberle afeitado le peiné, estilo «sello de elegancia», y noté entonces con estupefacción, que el señor tenía el cabello muy desarrollado cerca de la oreja izquierda.

Presidente.—El tribunal no vé la relación...

Mr. Augustin.—Yo la vi en seguida, y me decía al peinar á este hombre: Tengo cogido al crimen por los cabellos.

Presidente.—¿El crimen?

Mr. Augustin (con energía).—Sí, el crimen. Aunque peluquero, me he entregado al estudio de las ciencias. Mi padre quería que fuese herbolario, pero el sentimiento del arte triunfó. He estudiado la Frenología, y conozco el sentido oculto de todas las protuberancias. Si el tribunal quiere que toque el cráneo del ugiere....

Presidente (con seriedad).—El cráneo de un empleado en los tribunales, es sagrado. Proseguid.

Mr. Augustin (con cierta amargura).—Prisigo lamentando que el señor presidente susstraiga la cabeza de este ugiere á mis investigaciones científicas. Volvamos á la protuberancia del señor. No cabía duda: era la protuberancia del robo. ¡Oh, gran Gall, murmuré en mi interior, qué cirio te deberé! Vigile atentamente al señor que pagó, y se marchó sin llevarse ni una aguja.

Acusado.—¡Ya veis!

Mr. Augustin.—Sí, ese día; pero al día siguiente volví á que le rizara. Tenté otra vez la protuberancia. Hubiese apostado mi cabeza que era la del robo. Mirad, es tanto lo que voy á decir: pero hubiese dado 41 sueldos de buena gana, con tal de que el señor me robase algo. ¡Tan seguro estaba de que no podía engañarme su protuberancia! Debo confesar que cuando el señor se disponía á marchar llegué á temer. ¡Oh, gran Gall!—me decía.—«La frenología, será una vana ciencia.» Pero no, yo blasfemaba. Al marcharse, escamoteó en su soltura dos botes de pomada y un añadido. ¡Era feliz! La protuberancia no había mentido.

Acusado (bromeando).—Entonces, ¿me debéis 41 sueldos!

Presidente.—Se ha comprobado, en efecto, el hecho del robo.

(Al acusado).—¿Qué tenéis que alegar?

Acusado (con dignidad).—¿Creeis que puedo rebajarme hasta discutir las teorías de ese barbero?

Presidente.—Vuestros antecedentes penales parecen confirmarnos. Habéis sido condenado seis veces por robo.

Mr. Augustin (dirigiéndose al público).—¡Qué protuberancia! ¡Oh, gran Gall, qué protuberancia!

El tribunal condena á Gaston Baudillard, trece meses de prisión, y Mr. Augustin, siseticho de haber sido robado, sale de la Audiencia explicando á los curiosos los misterios de la frenología.

La próxima campaña naranjera comienza despertar el interés entre los muchísimos activadores que cuenta este importante ramo de nuestra riqueza agrícola. *El Eco del Júcar*, periódico de Alcala, centro principal de este interesante comercio, adelanta ya algunas noticias, y á da á entender que, gracias á las mayores ventajas que ofrecen las empresas é trasportes, será favorable la venta. Van llegando del extranjero importantes órdenes de compra, y se ha augurado el precio de cultivos reales por arroba en algunos tanteos.

Los limones verdes, que aún tienen escasa cantidad de zumo, se han comprado estos días para el inmediato envío al interior de 11 á 12 reales arroba, si bien es verdad que todavía no alcanzan la mitad de su peso y dimensión ordinaria.

Hablando del corresponsal del Times, á cuya carta hacemos referencia en otro lugar, de la cuestión de alianzas, se expresa en estos términos:

«La ocasión se presta para maravillarse del estado de la política exterior de Francia. Alemania, Austria é Italia, habían ya formado una triple alianza defensiva, ó si fuese necesario ofensiva contra Francia. Aquellos franceses que soñaban en una fácil alianza con Rusia, ignoraban sin duda que si en las fiestas de la coronación de Moscú, el conde Scheveinitz, embajador de Alemania, fué el único que dió un baile, fué porque no queriendo concurrir el nuevo emperador al proyectado por el embajador de la república francesa, se decidió no dar más que un baile, y que lo fuese por el conde Scheveinitz en su cualidad de representante decano del cuerpo diplomático.

No sabían que el proyecto de una alianza franco-rusa era provocar una resistencia austro-alemana. Desconocen también que el sentimiento más fuertemente contrario á la forma republicana de gobierno es el que se anida en Rusia, y, en fin, que con más facilidad pudiera combinarse el fuego y el agua que las dos potencias Francia y Rusia.»

Sobre la entrevista del rey con el ministro de Negocios extranjeros de Francia, dice el corresponsal:

«El rey hizo ayer una curiosa observación después de su entrevista con Mr. Challemlacour:

«Aseguro á usted, dijo, que es ménos desagradable de lo que yo me había figurado.»

Y en efecto, Mr. Challemlacour se esforzó lo que pudo en ser lo ménos desagradable. Aseguró al rey que el tono de los periódicos de que España se había quejado durante la reciente insurrección, y los incidentes á que dieron lugar, no debieron atribuirse al Gobierno, que nunca cesó de mostrar vivo deseo por el restablecimiento del orden en España, manifestando que Mr. Grévy sentía hallarse ausente durante la permanencia del rey, que sabía que viajaba de incógnito y que proyectaba recibirlo de una manera digna con motivo de su visita oficial.

A pesar de estas seguridades al monarca español, no pudo alejar de su corazón la impresión de hostilidad que parecía respirarse en aquella atmósfera; y la causa de ello era el convencimiento por parte del rey de la participación más ó ménos directa de Francia en la última sublevación militar, después de nueve años en que la paz no se había alterado.

Hace después esta consideración sobre el objeto del viaje, que bajo cierto aspecto nos parece prematura:

«El viaje del rey, firmese ó no un tratado con Alemania, convertirá á España en la cuarta nación que entre á formar parte de la inteligencia monárquica europea, reconociendo como causa la dudosa actitud de Francia.

Alarmado instintivamente por su poderoso y turbulento vecino, busca amparo entre los monarcas, sus hermanos, creyendo que así podrá afrontar con más seguridad las maquinaciones que se fraguan en su contra.

Después de haberse anunciado su viaje ha tenido que realizarlo, pues de lo contrario, se hubiera dicho que el rey era prisionero de la revolución y que no se atrevía á verificarlo, por temor de no poder regresar á su patria.

Cuando vuelva el rey á Francia, se habrá concertado con Alemania, Austria é Italia, y habrá tomado posiciones tras este triple escudo contra la propaganda republicana, que cree alentada por Francia, y se convencerá de que aquí nada se puede hacer en daño suyo.

Este es otro fiasco de la política exterior de Francia, que irá perdiendo en importancia tanto cuanto más torpes sean las manos que la dirijan. A fin de obtener un resultado más liasonero, D. Alfonso hubiera deseado hacer su visita oficial al partir de España y no á su regreso.

Debido haber salido de París vencedor y tranquilizado por Francia, en vez de regresar, habiéndolo sido por otras naciones.

No puede Francia mirar con indiferencia este hecho, ni hacer caso omiso de él. Este joven popular é interesante rey, que está próximo á contemplarse rodeado de soberanos, pudiera algún día ser origen de gran intranquilidad para la Francia.

Reina en una nación altiva y orgullosa; sus soldados son bravos y leales en los puestos de honor. No se debe, pues, enajenar las simpatías de este joven rey.

En tiempos del primer Gabinete Ferry, éste debió contribuir con más instancia á que España fuera admitida en el concierto de las grandes potencias, y de esta manera se hubiera hecho Francia acreedora á la gratitud de esta nación.

Se va descubriendo el velo sobre la misteriosa noticia que dió ayer El Globo relativa á un banquete en Biarritz, y en el cual desde el primer momento creímos que andaba la mano del Sr. Mártes.

Un periódico democrático, rectificando á El Correo, dice que al banquete deben haber concurrido los Sres. Castelar, Mártes, un democrata amigo de Zorrilla y un diputado francés.

«Nos parece difícil—añade dicho colega—que lleguen á traslucirse los asuntos de que hablaron y el resultado de la conversación.»

No será nada bueno, cuando se teme manifestarlo á la luz del día.

Y por más increíble que parezca, tratándose del Sr. Mártes, no nos atrevemos á protestar de las intenciones que se le atribuyen.

El Día cree que el viaje precipitado del duque de la Torre, se relaciona con este banquete.

La actitud de El Progreso en estos últimos días, la que hace tiempo observa El Diario de la Tarde, y el carácter del Sr. Mártes, que es lo que puede llamarse en política una concien-

cia fácil, se prestén á las más serias meditaciones.

A todos los que padecen de epilepsia, calambres y ataques nerviosos, les recomendamos especialmente el método tan universalmente conocido y casi milagroso del profesor Dr. Albert, París 6, place du Trone, 6.

Que todos los enfermos se dirijan, pues, á él con confianza, y muchos recobrarán la salud que pensaban haber perdido para siempre.

Tratamiento por correspondencia, dando cuenta exacta y detallada de la historia de la enfermedad.

El Sr. Dr. Albert no admite los honorarios sino después de haber obtenido serios resultados.

Segun dicen de Gandia, el tiempo ha favorecido la recolección de la pasa. Esta cosecha, gracias á fué benévolo de la temperatura, va tocando á su término. Los precios siguen encalmados, y los cosecheros si no llegan á las 25 pesetas el quintal, se retraen de vender.

Si se logra esta cotización, como probablemente sucederá, vendrá la animación completa en las transacciones.

Por la autoridad de Valenza del Mifio (Portugal) se ha mandado suspender los trabajos y embargar la pila número 2 del puente internacional, fundando, al parecer, esta grave resolución, en que el encargado del gobierno lusitano deseaba que se profundizara más la excavación de esa pila, y desconfiando éste de ser obedecido por el contratista, apeló sin más rodeos á la autoridad y á la fuerza armada.

Si los ingenieros portugueses, dice El Eco de Orense, cumpliendo sus deberes, bajasen á la cámara de trabajos, como deben hacerlo, y examinasen y apreciaran las condiciones del terreno, no verían hoy expuestas al epigrama sus reputaciones científica y práctica.

El capitán general de Cataluña, tan pronto como se levantó la suspensión de garantías, ordenó fuesen puestos en libertad cuantos individuos se hallaban detenidos por consecuencia de los últimos sucesos.

Un incendio que en la tarde del viernes tuvo lugar en las inmediaciones del pueblo de Salt (Gerona), asustó al vecindario y causó bastantes daños, tanto en una casa que quedó medio arruinada, como en varios pajares que en las inmediaciones había y que quedaron completamente destruidos.

El viernes de la semana pasada, en las afueras del pueblo de Castellvell, un niño se quedó dormido sobre un montón de brozas, y habiéndose incendiado éstas, quedó completamente carbonizado aquel infeliz, en términos que hubiera sido muy difícil su identificación, á no haberse sabido quién era el que descansaba en aquel sitio.

En el Llano de Barcelona ha aparecido un nuevo enemigo á las viñas. Una verdadera plaga de avispa se ha desarrollado, particularmente en los términos de Esplugas y Hospitalet, atacando á los racimos y echándolos á perder en su totalidad.

Una horrible desgracia ocurrió el miércoles en Guriezo, segun dicen de Santander. Estaban bañándose dos señoritas, hijas de D. Galo Garma, su criada y otra señora, las cuatro cogidas de las manos, cuando fueron arrastradas por la corriente y juntas perecieron.

Por cuestión de aguas de riego, riñeron el viernes unos cuantos vecinos de Rubi, hace tiempo enemistados. Uno de ellos acometió á su contrario con un cuchillo, y no sólo dió muerte á éste, sino que también á su esposa. El agresor no ha sido habido.

Algunos industriales y fabricantes de Alcoy, han proyectado que con la inauguración del ferrocarril de Alcoy á Villena, coincida la apertura en Madrid de una exposición de todos los productos de aquella region, con el objeto de que puedan conocerse y apreciarse debidamente. En Madrid ha ofrecido gratuitamente el local necesario para ese objeto, el conocido fabricante alcoyano D. Camilo Laorga.

Parece que no bajará de 20.000 pesetas el importe de las apuestas que se cruzan entre partidarios de Biesla y de Alda para la competencia de hoy en Calatayud.

Así lo dice un colega local.

Se ha alzado la clausura al comité progresista-democrático de la calle de Esparteros.

Mañana saldrá por la vía francesa el correo de Filipinas.

Ha sido conducido al juzgado de guardia un individuo que días atrás robó una sera de patatas en la plaza de la Cebada.

Segun telegrama recibido hoy, en Fuente de Oñoro (Salamanca), un voraz incendio ha destruido un pasto y monte pinar.

Ayer ha comenzado en Avila la feria de ganados, estando muy concurrida.

A las siete de la mañana de hoy ha fondeado en Santander el vapor-correa Ciudad-Condal, procedente de Cuba, conduciendo la correspondencia oficial y pública, 421 pasajeros y 967 soldados.

Durante la travesía han fallecido de enfermedades crónicas, un soldado y un pasajero de tercera clase.

El pasaje y la correspondencia ha sido desembarcado, quedando el buque y la tripulación sometidos á siete días de cuarentena.

Segun telegrama de Granada, han sido capturados los tres presos fugados de la cárcel de Albuñol el 10 del pasado.

En el número 7, piso bajo de la calle de la Palma, se cometió anoche un robo consistente en 9.500 reales y varias ropas.

Los dueños estaban ausentes. Los ladrones no han sido habidos.

Ayuntamiento.

Esta tarde se han reunido tres comisiones: la de Hacienda y Mercados, la de Obras y la de Policía urbana.

La primera se ha ocupado de asuntos de despacho ordinario.

En seguida entre otros se ha ocupado del expediente formulado por la Compañía de electricistas, y que la fué remitido hace unos días por la de Policía urbana, acordando en vista de las dudas que han caído en los individuos de la comisión invitar al director é Ingeniero de la Compañía para que asistiera á ella y con sus explicaciones hagan desaparecer dichas dudas y entónces poder resolver.

La tercera se ha ocupado de estudiar un plan, cuyo autor es D. Simon Perez, en el cual se trata de ajustar á mejores reglas y condiciones el servicio de suministros.

También se ha acordado que se proceda á la limpieza de los pozos negros.

Se ha ocupado de la forma en que ha de tener lugar la feria de Setiembre, que al fin se verificará en la calle de Alfonso XII, y de la Lealtad.

En la tarde de ayer se suicidó en Orense el administrador de loterías de la provincia D. José Gomez.

Ha desaparecido de Málaga cierto habitante de una clase activa que cobra de los fondos generales del Tesoro público.

Ultimas noticias.

No se tienen detalles exactos acerca del almuerzo político verificado en Biarritz ayer; la gente se ha ocupado hoy mucho de este asunto concediéndole una importancia que nos parece imposible tenga.

Se asegura que en dicho banquete se ha procurado la coalición de todos los elementos democráticos de nuestro país, y que al señor Ruiz Zorrilla representaba el Sr. Salmeron.

Desde ayer circulan dos rumores relacionados con el duque de Fernan-Núñez, y ninguno de ellos tiene fundamento, porque ni ha hecho renuncia de su importante cargo dicho señor, ni persona alguna en su nombre ha solicitado explicaciones ó reparación justificada, de ciertas afirmaciones publicadas en una revista política.

Los hombres políticos, no teniendo otro asunto con que entretener sus oídos, discuten en estos momentos si se ha hecho ó no más difícil por las circunstancias la provision de las senadurías vitales vacantes, que son más de 30, cuando el Gobierno se resuelva á hacer los nombramientos.

Siendo así que existe una tregua política, más ó ménos convencional, é impuesta por los sucesos, en la actualidad no es de extrañar que los hombres públicos no tengan en estos instantes impresiones ni noticias que comunicarse.

Los ministeriales más confiados en el porvenir, porque sin duda conocen mejor las soluciones políticas que han de ser más posibles, juzgan que la impresión desagradable que se nota en muchos círculos, y en la misma prensa periódica, no puede ser sino pasajera, como poco fundada y fácil de desvanecer por la sensatez.

Lo que cada vez resulta más evidente, es que la izquierda pueda ser una solución en caso necesario, aun cuando haya quien la ayude y la preste su auxilio valioso, porque la situación de ese grupo no puede ser más lamentable, y la opinión pública le ha juzgado cual se merece.

Las cuestiones relacionadas con el ejército son las que absorben por completo la atención de las gentes, sean ó no políticas, y oscurecen el interés de todas las demás en las discusiones que en todas partes se oyen.

La aspiración más general, es la de que se consiga separar de la política á la fuerza armada, y su cumplimiento no deja de parecer difícil á los demás.

El jefe del Gabinete ha pasado esta mañana á la Granja con objeto de felicitar á S. M. y ofrecerle sus respetos en nombre del Gobierno.

S. M. el rey ha llegado á Baden sin novedad, recibiendo en todas partes las mismas muestras de distinción y respeto.

Esta tarde han celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación, los señores gobernador civil y alcalde interino de Madrid.

Telegramas de la tarde.

Bruselas, 11.—Acaba de fallecer el célebre escritor Enrique Conscience.

París, 11.—Los círculos políticos importantes de esta capital, creen que el viaje del rey de España á Alemania no tiene objeto político.

Están persuadidos que Alfonso XII desea ocuparse más de política interior que de asuntos exteriores.

Berlin, 11.—La prensa alemana censura duramente el proceder del Gobierno de San Petersburgo, haciendo casi imposible el paso por la frontera rusa á los alemanos dicen que las exigencias de las autoridades moscovitas redundan en perjuicio del comercio de ambas naciones, pero más directamente al de Rusia.

París, 11.—El estado del almirante Pierre es cada vez más grave.

Se considera seguro el nombramiento del general Schmitz para el embajador de Francia en San Petersburgo en reemplazo del almirante Jaurés.

Se anuncia para muy pronto la publicación de un Libro Amarillo conteniendo la mayor parte de los documentos relativos á la cuestión del Tonkin.

Roma, 11.—Los periódicos italianos, ocupándose de la cuestión entre Francia y China,

están contestes en la creencia de que no llegará el caso de una guerra.

Añaden que, si llegaran á cruzarse las armas del Celeste Imperio con las de la república francesa, nadie pone en duda que estas últimas serian las victoriosas.—Fabra.

Espectáculos.

ZARZUELA.—En el baile de gran espectáculo Excelsior, que cada vez es más aplaudido, obtiene todas las noches una entusiasta ovación la señorita Limido, por la precisión, ligereza y elegancia con que desempeña su parte.

La señorita Ortega es muy aplaudida en la característica indiana, que se ve obligada á repetir en medio de calurosas demostraciones de aprobación.

La señora Cipriani, que representa á la Zúu, aparece siempre bella, cautivando con su hermosura la atención del público.

Tanto el inteligente reproductor y maestro Sr. Coppi, como los reputados escenógrafos Sres. Bussato y Bonardi, recogen diariamente gran cosecha de aplausos, siendo llamados repetidas veces al palco escénico.

Todos los artistas que intervienen en el baile, realizan á conciencia su cometido. La orquesta, hábilmente dirigida por el maestro Arche, está cada día más acertada.

La concurrencia es siempre numerosa.

PRÍNCIPE ALFONSO.—Ayer se verificó en este coliseo la primera representación de la ópera Crispino é la comare.

El escogido y numeroso público que llena las localidades, aplaudió con entusiasmo al reputado barítono cómico Sr. Baldelli, el cual rayó á tanta altura en la ejecución de su papel, que pocas veces hemos visto tan admirable al distinguido cantante y actor consumado.

Sin embargo del notable desempeño que por parte de los demás artistas alcanzó la bella partitura, lo representación no resultó igual, porque el Sr. Baldelli se impuso á todos, luciendo sus excepcionales aptitudes, con tanto acierto, tan felizmente, que hasta en los detalles más pequeños estuvo incomparable. Buena prueba de ello le dió la escogida concurrencia, aplaudiéndole en casi toda la obra é interrumpiéndole, con sus entusiastas manifestaciones de aprobación, en algunos momentos.

Las señoras Bailon y Cabrero y los señores Tessada, Candio y Reynaldi, fueron también objeto de grandes aplausos.

Se repitieron, accediendo á las vivas instancias del público, el concertante del segundo acto y el terceto del último.

En resumen. La obra ha logrado un verdadero éxito, tan satisfactorio para los artistas que la han interpretado, como para la empresa del referido coliseo, la cual merece que el público premie con su asistencia á aquel los constantes sacrificios que ella se ha impuesto en su afán de ofrecerle interesantes espectáculos.

MARTÍN.—La empresa que tiene este año á su cargo este teatro acaba de publicar la lista de las compañías de zarzuela y verso, que se compone la primera de las siguientes actrices: doña Antonia Garcia, doña Rosalia Castro, doña Salvadora Navarro, doña Julia Ferrer, doña Matilde Cabello y doña Petra Ruiz, y de los Sres. D. Rafael Sanchez, D. José Talavera, D. Salvador Videgain, D. Federico Curonisy, D. Estéban Baeza, D. Antonio F. Zamora, D. Luis Lopez y D. Ramon Zapata.

El cuadro cómico-dramático lo forman: doña Gármén Valero, doña Concepcion Solis, doña Julia Sala y doña Ana Rodriguez, y los señores D. Antonio Galvan, D. C. Calvacho, don Rafael Bermudez, D. Vicente Rubio, D. Federico Carrasco, D. Eduardo Fraile y otros.

La orquesta estará dirigida por el maestro Sabater.

La empresa abre un abono por 30 funciones, que comenzarán dentro de pocos días, y los precios de las localidades son en extremo económicos.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—En una de las próximas tardes se verificará en este Jardín un concierto extraordinario, cuyos productos destina el Sr. Ducaezal á adquirir material de enseñanza para las clases de obreros que sostiene durante las primeras horas de la noche el Fomento de las Artes.

—Está llamando grandemente la atención los preciosos fantoches que se exhiben en el teatro del referido sitio.

El público infantil que allí acude, y aún las personas mayores que les acompañan, pasan ratos deliciosos viendo aquellos lindos fantoches que hacen toda clase de ejercicios.

Estado del tiempo.

Las depresiones que se observan en el centro de Europa son en extremo enérgicas y los vientos bastante impetuosos del Sur que en aquellas regiones impera, hacen que éstas se vayan á estacionar al Norte de Europa, donde ya la columna mercurial desciende rápidamente, señalando nuevas borrascas y nuevos cambios atmosféricos.

La situación meteorológica del Mediodía es muy varia y no se puede precisar qué estado será el seguro.

La temperatura varia entre 15 y 29 grados; la primera corresponde á Soria y la segunda á Almería.

Los vientos persisten del Norte y soplan con fuerza.

—Ayer llovió en Santander.

Almanaque.—Setiembre (30 días).

Table with 5 columns: Day, 1, 8, 15, 22, 29. Rows: Sábado, Domingo, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes.

Boletín religioso.

Santo de mañana.—San Leoncio y compañeros mártires. Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en

la parroquia de Nuestra Señora del Buen Suceso, donde sigue la novena á su excelsa titular; á las diez misa mayor, y por la tarde predicará un buen orador, terminando con la reserva.

En San Ginés prosigue la novena á la santísima Virgen de la Soledad, y á las siete y media de la tarde dirá el sermón un buen orador sagrado.

En las Descalzas Reales se celebrará el culto acostumbrado á Nuestra Señora del Milagro.

En San Pascual, prosigue la novena á Nuestra Señora de la Zarza, siendo orador el padre Pastor.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Fuencisla en Santiago.

Precios del mercado de ayer.

- Carne de vaca de 1'60 á 2 pesetas kilógramo. Idem carnero de 1'60 á 2 id. Idem ternera de 1'50 á 2 id. Idem cordero de 0'00 á 0'00 id. Idem oveja de 1'20 á 1'30 id. Idem Tocino añejo de 2'20 á 2'30 id. Idem Jamon de 3 á 4 id. Idem Pan de 0'40 á 0'48 id. Idem Garbanzos de 0'66 á 1'60 id. Idem Judías de 0'66 á 0'80 id. Idem Arroz de 0'70 á 0'80 id. Idem Patatas de 0'43 á 0'20 id. Idem Aceite de 4 á 4'20 pesetas el litro y de 10 á 11 el decálitro.

Reses degolladas ayer en el Matadero de Madrid: Vacas, 164; carneros, 540; corderos, 00; terneras, 63; ovejas, 136; total, 903. Su peso en kilogramos: 38.767'250.

La recaudacion en esta capital en el día de ayer por consumos y arbitrios, asciende á 43.171 pesetas 86 céntimos.

PRECIADOS, 7, MADRID.

Los más elegantes y confortables hospedajes á la altura de los primeros de Europa. Esta importantísima casa, universalmente acreditada, ofrece á sus favorecedores rica y variada alimentación y cómodas viviendas, desde 30 reales diarios en adelante. NOTA. Se avisa á los forasteros que quieren honrarnos con su asistencia, no se fíen de los cocheros y corredores de casas de huéspedes, que suelen negar la existencia de nuestra morada. Diríjanse á ella directamente.

REPRESENTANTES DE LA GACETA UNIVERSAL

EN LOS DISTRITOS MILITARES EN LA PENINSULA Y ULTRAMAR.

Castilla la Vieja (Valladolid).—Don Gerardo de la Puente Alzate, Damas, 28, entre-suelo.

Baleares (Palma).—Oficial primero D. Rafael Ramon y Goya.

Aragon (Zaragoza).—Oficial segundo de Secciones de Archivo, D. Domingo Garcia Martín.

Navarra (Pamplona).—Idem D. Ramon Rodriguez y Rodriguez.

Burgos (Burgos).—Oficial segundo D. Simon Gonzalez Ruiz.

Valencia (Valencia).—Idem D. José Salvador y Royo.

Cataluña (Barcelona).—Idem D. Juan Campos y Jover.

Granada (Granada).—D. Alfredo Melendez, capitán teniente en la capitania general.

Andalucía (Sevilla).—Idem D. Pedro Orejon y Alonso.

Extremadura (Badajoz).—D. Bartolomé Cantero, teniente del regimiento infantería de Granada.

Provincias Vascongadas (Vitoria).—Auxiliar del gobierno militar, D. Toribio Vivanco.

Isla de Cuba (Habana).—D. Francisco Brañas, capitán de infantería, auxiliar de la subinspección.

Filipinas (Manila).—D. Francisco Cirujeda y Cirujeda, capitán de infantería, plaza de San Gabriel, extramuros, almacén de Vivac.

IMPORTANTE PILEPSIA

psamos eclampsia y neurosis SE CURAN RADICALMENTE CON MI MÉTODO

Los honorarios serán satisfechos después de la cura completa Tratamiento por correo. PROF. DR. ALBERT. 6, Place du Trone, 6, Paris.

BIARRITZ, GRAN HOTEL SAINT-MARTIN, MAGNIFICA SITUACION, COCINA EXCELENTE. Imprenta de la GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, 1, bajo Madrid.

FUNCIONES PARA HOY.
BRÍNGEPE ALFONSO.—(Compañía italiana).—8 3/4.—Crispino é la comare.
ZARZUELA.—8 3/4.—Los hermanos Renard.—El baile de gran espectáculo en tres actos Excelstor.
 Entrada de abono y palco 4 peseta.
LARA.—8 1/2.—I dillettanti.—A montas y á locas.—Llovido del cielo.
RECOLETOS.—8.—El mundo y sus arrabales.—Un loco hace ciento.—Para palabra Aragón.—Un lío en el ropero.
MADRID.—8 1/2.—La novia jó la vida!—La Calandria.—Seguidillas.—Música clásica.
PRICE.—9.—Soirée fashionable en la que debutarán los hermanos Boisset en las tres barras fijas, y tomarán parte Mr. Lorenz Wulff con sus diez magníficos caballos amestrados en libertad, la célebre familia Colmar, Mr. y Mad. Guillaume, los cuatro hermanos Politis, Mlle. Allen, los aplaudidos Martinettes, Mlle. Orford, y los artistas aficionados ejecutarán las «Carreras», con obstáculos, y el baile en un acto titulado «Las bacantes.»
CIRCO-HIPÓDROMO DE VERANO junto al Dos de Mayo).—9.—Beneficio del popular clown Pichel.—Primera representación de la gran parodia de las corridas de toros, tomando parte la célebre miss Leona Dare, la gran compañía brasileña y la familia Mariani.

MAQUINAS DE VAPOR

BOMBAS DE TODAS CLASES

TUBERIAS DE GOMA, DE LONA Y DE HIERRO

PRESAS PARA UVA

MAQUINARIA DE TODAS CLASES

LA MAQUINARIA INGLESA Plaza del Angel 48. Madrid.

Dirigirse al director Jaime Eache.

DINERO A MILITARES.

Se facilita en las mejores condiciones sin retención, con prontitud y reserva, girando á los de provincias letra á la vista.

Detalles: Don Pedro, número 5, segundo.—E. Lara, Madrid.

AL PÚBLICO

Se acaba de recibir un surtido muy completo de sillar, banquetas de recibimiento y de piano, sofás, sillones, mecedoras, perchas y percheros de varias clases y tamaños diferentes en el bazar de sillería de los señores Thonet, hermanos.

10. PLAZA DEL ANGEL, MADRID.



MAQUINAS PARA COSER
 DE LA COMPAÑIA SINGER
"SINGER"
 DE NY
 PARA FAMILIAS E INDUSTRIALES

TODOS LOS MODELOS
 A
 PESETAS 2.50 SEMANALES
 sin mas anticipo.
 10 por 100 de descuento
 al contado.

HILOS DE ALGODON,
 TORZALES DE SEDA,
 AGUJAS,
 ACEITE,
 PIEZAS SUELTAS
 y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA.
 Carretas, 35.
 Fuencarral, 50.
 Toledo, 68.
 Serrano, 33.

Y en todas las capitales de provincia.
 Para evitar falsificaciones, exíjanse en las facturas las palabras:
MAQUINA LEGITIMA
 de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.
 Pídanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL.
 CALLE DE LA REINA, NÚM. 8, BAJO.
 En este Establecimiento, que cuenta con tipos nuevos en su mayor parte, se hacen con suma elegancia y economía, toda clase de trabajos tipográficos, como anuarios, circulares, prospectos, documentación oficial, esquadras de función, estados, tarjetas, obras de lujo, etc., etc.

PILDORAS DEL DR. HAYDOCK,

PARA EL HIGADO—Cubiertas con Azúcar)

Una pildora es una dosis! Una pildora es una dosis! Una pildora es una dosis!

En todas las ENFERMEDADES de los RIÑONES, RETENCION DE URINA, las PILDORAS del DR. HAYDOCK son un remedio perfecto. PARA LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER, POSTRACION NERVIOSA, DEBILIDAD, ABATIMIENTO GENERAL, FALTA DE APETITO Y DOLOR DE CABEZA, se encontrará que las PILDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HIGADO son un remedio eficaz.

Sus efectos son universales, y se puede garantizar que curan con certeza.

Las PILDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HIGADO, son la verdadera esencia de la salud y la más grande bendición que la Ciencia ha dado al mundo.

—CURAN—

MALARIA TERTIANA,
 Y TODA CLASE DE
FIEBRE.

Estas pildoras curan positivamente todas las afecciones biliosas y malarías. Atacan directamente la Causa de la Enfermedad y la arrancan de un golpe del sistema del paciente. Fortalecen el cuerpo y son un preservativo para las epidemias y los ataques violentos. Una botella de las PILDORAS DEL DR. HAYDOCK alivia cualquier dolor, anima el espíritu y purifica la sangre. Envíese por este medicamento y no se tome ningún otro.

La irresolución y la tardanza equivalen al suicidio, cuando se tiene á la mano el remedio que cura inmediatamente. Atáquese el mal á tiempo y se evitarán muchos días de sufrimiento.

SINTOMAS DE BILIOSIDAD

1. El Paciente se queja de peso y llenura del estómago.
2. Dilatación del estómago y los intestinos.
3. Cardialgia.
4. Sensación de cansancio, dolor en las extremidades y mucho sueño después de las comidas.
5. Mal gusto en la boca, especialmente por la mañana, y la lengua sucia.
6. Estreñimiento, con ataques ocasionales de diarrea.
7. Dolor de cabeza frontal.
8. Espíritu abatido y gran Melancolía, con pereza y tendencia á dejarlo todo para el día siguiente.

Las PILDORAS del DR. HAYDOCK para el HIGADO, curan todas esos síntomas.

Para obtener las Pildoras Legítimas del Dr. HAYDOCK, de las cuales hay muchas falsificaciones, observe se que la firma de W. H. TONE Y C.ª aparece escrita en cada paquete de una docena. No se comprén sin este requisito.

HAYDOCK Y C.ª,
 Únicos Fabricantes,
 NUEVA YORK, E. U. A.

INTERESANTE

LA CASA EDITORIAL

DE
DON FELIPE GONZALEZ
 LUCHANA, 4, MADRID

Dedicado este acreditado establecimiento al ramo editorial, no ha perdonado medio ni sacrificio alguno hasta poder ofrecer al público obras de verdadero deleite, ilustración y recreo. Basta el título de las obras y los nombres de los autores para convencerse de esta verdad. Entre estos se halla el de D. Florencio Luis Parreño, tan conocido y respetado en España, América y extranjero.

Hé aquí los nombres de las obras que reúnen esas circunstancias, empezando por las del Sr. Parreño:

EL HÉROE Y EL CÉSAR, ilustrada al cromo, dos grandes tomos, cuesta 53 reales, y se puede tomar de una vez ó por cuadernos semanales.
 LA INQUISICION, EL REY Y EL NUEVO MUNDO, dos tomos, ilustrada al cromo, su precio 77 reales.

Se están publicando del mismo autor:
 LOS INVENCIBLES, EL MONARCA Y LA HOGUERA, ilustrada al cromo, se reparte un cuaderno por semana, de 64 páginas de impresión, á dos reales.
 EL MARTIRIO DE LA VIRTUD, se reparte por cuadernos de 32 páginas semanales, á un real cada uno.

JÁIME ALFONSO EL BARBUDO, el más célebre y valiente de los bandoleros, sale por cuadernos de 32 páginas, á un real cada uno.

Obras en prensa del mismo autor, que verán la luz pública inmediatamente:
 EL REY CHICO, LA GRAN REINA Y LOS ESPAÑOLES DE ANTAÑO.
 PEDRO EL TEMERARIO Y LA HEROINA ZEGRI.
 Y EL CRIMEN SACRILEGO. Gran trabajo y mucho dinero costó al autor de esta importantísima novela histórica, reunir los datos necesarios para escribirla, y siendo como se cree de un mérito extraordinario, la casa editorial del Sr. Gonzalez la ilustrará con los mejores cromos que se vieron hasta hoy.

Obras del conocido autor D. Manuel Fernandez y Gonzalez:
 EL REY DE SIERRA-MORENA, dos tomos, su precio..... 98 reales.
 EL CHATO DE BENAMEN, dos tomos..... 60 »
 LOS ESCALVOS BLANCOS, dos idem..... 50 »
 EL CID CAMPEADOR, dos idem..... 60 »

De D. Antonio San Martín:
 NERON, dos tomos..... 58 »

Advertencia. Todo el que desee suscribirse á cualquiera de las obras anunciadas, puede mandar directamente á la casa de D. Felipe Gonzalez, Luchana, 4, Madrid, el importe de doce ó más cuadernos, en libranza ó sellos de correos, seguro de que en el acto será servido en lo que pida.

CHOCOLATES

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

UNICO EN SU RAMO

PREMIADO CON LA CRUZ DE LA LEGION DE HONOR en la última Exposición Universal de Paris de 1878

VEINTICUATRO RECOMPENSAS INDUSTRIALES por el mérito y superioridad de sus productos

TES—CAFÉS—SOPAS.

Dirección: PALMA, 8, Madrid

Se expenden en todos los principales establecimientos de Madrid.

DINERO A MILITARES
 Con brevedad y reserva absoluta; en condiciones inmejorables sin retención ni entretenimientos, girando á los de provincias en letra á la vista.
 Más detalles: Corredora Alta, número 6, segundo izquierda.—J. Martínez.—Madrid.

ACADEMIA PREPARATORIA
 para el ingreso en la general militar, telegrafos y todas las demás carreras especiales.
 Este centro, dirigido por un profesor que durante muchos años se ha dedicado á la enseñanza oficial, y que cuenta para realizar sus propósitos con personas de alta reputación y recomendables dotes en sus respectivas carreras, reanuda sus tareas en 1.º de Setiembre, siendo firme garantía de los adelantos que han de obtener los que á él asistan, las especiales condiciones y seguridades de éxito que los señores padres, tutores ó encargados podrán por sí mismos adquirir.
 Los discípulos presentados por esta academia en diversas carreras del Estado, han obtenido resultados muy satisfactorios.
 El especialísimo reglamento porque esta academia se rige, debe ser conocido de cuantos tengan un verdadero interés en dolo de educar, conveniente á la juventud.
 Para más detalles, Corredora Baja de San Pablo, 33, tercero (hay entrepuerto), de donde se envían reglamentos gratis á todo el que los pida, reclamándolos á don Julián Arroyo.

LOS MÁS ELEGANTES Y CONFORTABLES HOSPEDAJES, Preciados, 7, Madrid.

RECOMENDAMOS
 el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.
 Idem Princess, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.
 Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de Paris.
 Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedores de la Real Casa.

DR. MORALES

Especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia. Tratamiento especial, breve y radical, acreditado en miles de enfermos.

CARRETAS, 39, PRINCIPAL.

SUS CELEBRES PILDORAS TONICO-GENITALES se venden en las principales boticas de España á 39 rs. caja.

ANUNCIOS RECOMENDADOS.

UN MATRIMONIO SIN HIJOS desea una buena portera.—Razon, Madera Alta, 32, tabona.

AMA DE CRIA PARA CASA de los padres.—Esgrima, 7, vaquería.

POR 60 CENTIMOS se remite esencia é instruccion para hacer ocho cuartillos de tinta de escribir violeta ó dos negra; y la de sellar, azul ó violeta, acompañando otros 60 céntimos en sellos ó libranzas, en carta al único depositario D. A. G. G., Portilla, 5, Madrid.

UN MATRIMONIO SIN HIJOS desea una portera.—Razon, Espíritu-Santo, 19, tercero, interior.

GARCIA.—Dibujante.—Se encarga tambien de bordados.—Abecedarios y dibujos para bordar.—Jacometrezo, 8, portaj.

TELLEZ Y MORALES.—Decorador y pintor.—Valverde, 22.

Dr. GONI.—Especialista en las vias uriparias y matriz. Montero, 5.

MUEBLES Y CAMAS de venta y de alquiler. Se construyen y componen. Se reciben en depósito.—Atocha, 49 y Gato, 4.

VISITAD LA GRAN TIENDA DE JUGUETES

AL PIERROT,

donde encontrareis un magnífico surtido, desde los más modestos, hasta los mas caprichosos y elegantes.
 PRECIOS FIJOS, DESCONOCIDOS POR SU BARATURA.
 1, PLAZA DE ISABEL II, NUM. 1, MADRID.

BIARRITZ

AGENCIA CENTRAL DE ALQUILER DE VILLAS
 CASAS Y HABITACIONES AMUEBLADAS EN BIARRITZ

Esta Agencia es la única en su clase de esta capital; y su objeto es evitar á la numerosa sociedad que frecuenta Biarritz las molestias de buscar Hoteles y habitaciones. Esta Agencia se entiende directamente con los principales Hoteles de Biarritz y la conocida agencia central de Mr. Baron.
 Dirigirse á la administración de este periódico, á Mr. Arthur Ayxéla.

IMPORTANTÍSIMO.

AGUA DE SAN LORENZO.

Con marca de fábrica garantizada por el Gobierno

Este poderoso específico, ensayado oficialmente en el Hospital Militar de esta corte, con buenos resultados y tan recomendado por reputados Doctores en la Facultad, cura infaliblemente, sujetándose para su uso al prospecto que se uno á cada frasco. las úlceras y llagas sífilíticas ó de otra procedencia, contusiones, jaquecas rebeldes, heridas de todas clases, hemorragias, dolores reumáticos y quemaduras.

Se recomienda al público en general no confunda este maravilloso remedio con otros que se anuncian para combatir idénticas enfermedades.

Se halla de venta por mayor en casa de D. Melchor García, Tetuan, 15, Madrid, y por menor en las Farmacias, Puerta del Sol, Arsenal, 2; Preciados, 25; Príncipe, 13; Barquillo, 1; Alcalá, 3; Mayor, 27; Atocha, 30, y Carbon, y en las principales de provincias; al precio de 3 pesetas en Madrid y 3.50 en provincias.

BOCETOS MILITARES

FOR

ARTURO COTARELO

CON UN PRÓLOGO DEL CORONEL
D. IGNACIO SALINAS.

Un bonito volumen en 8.º conteniendo curiosos datos acerca de la vida y escritos de Villamartin, Cazorra, Tournelle, Vallecillo, Vicente del Rey, Ruiz Dana, Basts, etc.
 Precio: una peseta ejemplar; la mitad á los suscritores de la GACETA UNIVERSAL, haciendo los pedidos á la Administración de este periódico.

SASTRERIA MILITAR

DE
JUAN SASTRE Y SOBRINO
 COSO, 33, ENTRESUELO, ZARAGOZA

Confecion con equidad, prontitud y celeridad. Prendas para tropa. Especialidad para toda clase de uniformes con generos del reino y extranjero. Tambien se hacen trajes de paisano.

SAN JUAN DE LUZ.

HOTEL DE INGLATERRA Y HOTEL DE LA PLAYA.
H. LEPINE, propietario.

Este magnífico establecimiento, situado en el mejor sitio de la localidad, posee legantes y cómodas habitaciones, amuebladas todas á la altura de los mejores establecimientos de su clase.
 Magníficas vistas sobre el mar.
 El hotel se halla al lado del casino y del establecimiento de baños.
 Excelente cocina.—Precios moderados.

SASTRERIA MILITAR

DE
FRANCISCO MORENO.

Uniformes de todas las armas y equipos para las academias, á precios baratísimos.
 Confeciona en veinticuatro horas toda clase de trajes militares y de rayadillo para el ejército de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.
 Se envían á provincias remitiendo la medida.
 Carrera de San Francisco, 11, Madrid.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, droguería; idem 87, droguería; Leon, 88, droguería; Montero, 36, comercio de guantería; idem 87, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonada, 9, droguería; Hortaleza, 18, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montero, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 56, droguerías; Isabel la Católica, 88, droguería; Poz, 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets, donde se sirven pedidos á provincias.